

引来凤凰筑新巢

—写在许昌市中心医院院士工作站揭牌之际

□本报记者 马晓非

放眼世界,一个人才带活一个产业的例子屡见不鲜;聚焦许昌,引进高端人才助力卫生健康事业高质量发展的作用也日益显现。

11月13日,许昌市中心医院院士工作站揭牌仪式举行。这是我市卫生健康领域建立的第一个院士工作站,是我市深化医疗卫生体制改革、扩大对外交流合作、提升医疗技术水平的重大举措,将对“健康许昌”建设、卫生健康事业高质量发展提供有力支撑。

“我相信,通过大家的共同努力,将为许昌培养一批具有较高科研水平和临床水平的专业人才,为‘健康许昌’建设注入强大动力。”在揭牌仪式上,中国工程院院士、清华大学教授程京由衷地表达了他对未来的憧憬。

给程京信心的,是我市对高层次人才和科研创新的热切渴望与务实举措。

2017年2月,在全市卫生与健康大会召开期间,许昌市卫健委邀请程京院士来许昌考察,与其初步达成意向,在许昌筹建精准医学中心。2018年4月19日,在许昌市人民政府的协调下,许昌市卫健委依托许昌市中心医院与程京院士专家团队联合共建的许昌市精准医学中心正式揭牌。

2019年3月,许昌市中心医院向河南省科技厅提出申请建立河南省院士工作站。2019年6月25日,河南省科技厅正式批复,同意许昌市中心医院设立河南省院士工作站。

程京表示,许昌市中心医院院士工作站将重点做好3方面的工作:依托清华大学和生物芯片北京国家工程研究中心雄厚的研发实力,就出生缺陷疾病、感染性疾病、肿瘤及慢性病管理、中医药创新需求研究、许昌本地花卉基因图谱研究、情志调理治未病等进行研究和转化;为我市培养一批具有较高科研水平和临床水平的专业人才,推动产学研合作,提高我

市的诊疗和科技创新水平,为“健康许昌”建设打下坚实的人才基础;依托许昌市中心医院,开展社区慢性病健康管理技术和模式的创新及试点工作,为社区慢性病健康管理提供依据和借鉴。

“我院将尽最大努力为程京院士及其团队成员提供舒心的工作和生活环境,将院士专家团队的科技成果应用到医院,提高医院的科研能力和影响力。同时,我们也希望程京院士专家团队充分发挥技术引领作用,帮助我院培育科技创新团队,集聚创新资源,突破关键技术制约,让更多的群众享受到优质的诊疗服务。”许昌市中心医院党委书记王三宝说。

引来凤凰筑新巢。引进一个高端人才,就如挖到了一座“人才富矿”。许昌市中心医院院士工作站的揭牌就像一颗刚刚发芽的种子,未来必将结出累累硕果。

5场义诊活动 普及糖尿病 防治知识

本报讯(记者 马晓非)11月14日是“联合国糖尿病日”,今年的主题为“防控糖尿病,保护你的家庭”。当天,许昌市中心医院全科医学科、老年内分泌科组织医护人员在魏都区公疗医院、魏都区西关街道办事处建安社区、永安老年公寓、襄城县颍阳镇中心卫生院、许昌市中心医院门诊楼一楼等5个地方同时举行义诊活动,向群众普及糖尿病防治知识等。

在义诊活动现场,许昌市中心医院医护人员测量血糖、血压和尿尿酸,耐心向群众讲解糖尿病防治知识、胰岛素注射方法和糖尿病并发症防治知识等,提供营养健康咨询,进行用药指导。

“这样的活动很有意义。医生给我讲解了预防糖尿病并发症的知识,糖尿病患者如何健康饮食,讲得很详细,而且通俗易懂。”在魏都区西关街道办事处建安社区,居民周先生对记者说。

据了解,糖尿病是一种以高血糖为特征的代谢性疾病,严重危害着人们的健康。我国糖尿病发病率为11.6%,而且呈现出扩大化和年轻化趋势。糖尿病可能导致失明、冠心病、中风、肾功能衰竭、截肢等严重后果,糖尿病及其并发症造成的医疗开支大幅增长,在劳动力、经济等方面给国家带来巨大损失。

专家提醒,发挥家庭在糖尿病预防、护理、管理等方面的作用,可以帮助糖尿病患者更好地控制血糖,改善健康状况。预防糖尿病,保持健康的生活方式非常重要,要养成健康的饮食习惯,适度进行体育锻炼,控制好体重,做到戒烟限酒。



11月13日晚,由许昌市医学会内分泌暨糖尿病学分会主办、许昌市第三人民医院·许昌红月医院承办的2019年“联合国糖尿病日暨蓝光行动”主题活动在我市启动。在曹魏古城南城门广场,医护人员开展义诊、健康讲座、糖尿病并发症互动体验、点亮蓝光等活动。

↑图为义诊活动现场。

←图为群众参与糖尿病并发症互动体验活动。

马晓非 摄

永不褪色的“红马甲”

—记我市“全国无偿献血奉献奖金奖”获得者吕宗鉴

□本报记者 刘地委 文/图

在近日举行的2016—2017年度全国无偿献血表彰活动中,我市无偿献血志愿者吕宗鉴不仅获得了“全国无偿献血奉献奖金奖”,还被国家卫健委、中国红十字会总会等部门联合授予“三星级优秀志愿者”荣誉称号。

志愿服务时长达2049小时,累计献血54次,折合献血量21600毫升,至少能挽救70多名患者的生命……这些令人赞叹的数字,是今年51岁的吕宗鉴创造的。从17年前第一次参加无偿献血,到成为一名可爱、可敬的“红马甲”,吕宗鉴在奉献爱心的路上从未止步。

“我愿做一支蜡烛,虽不能照亮全世界,但我可以点亮另一支蜡烛,将爱和温暖传递下去。”面对荣誉,吕宗鉴朴实地说。

17年:无偿献血21600毫升

吕宗鉴1987年入伍,2002年转业至禹州市城管局工作至今。2002年2月6日,吕宗鉴外出时看到一辆停靠在路边的献血车,工作人员正在向过往路人介绍献血的相关知识。“既然献血可以救人一命,那么我愿意参与无偿献血。”了解献血的意义后,吕宗鉴毫不犹豫地走进献血车,献出400毫升鲜血。看着自己的血流进血袋,吕宗鉴的自豪感油然而生,他也找到了军人情怀的延续点。

随着对无偿献血工作的了解,2017年10月,吕宗鉴得知我市的单采血小板需求量较大,需要更多的人捐献,便



吕宗鉴在捐献单采血小板

开始捐献单采血小板,并积极加入单采血小板应急献血志愿者服务队。只要接到许昌市中心血站的需求电话,他总会克服重重困难从禹州赶到市区文峰献血屋参加献血。截至目前,他累计献血54次,折合献血量21600毫升。

为确保临床对单采血小板的需求,2018年3月,许昌市中心血站在禹州献血屋开辟了全市第二个单采血小板采集地。吕宗鉴由于多次捐献单采血小板有了丰富的经验,便主动承担起了招募单采血小板献血者的工作。

3年:志愿服务2000多个小时

“我觉得一个人的力量很渺小,就

时间主要集中在5时到9时。下班后吃过饭,他就会来到禹州献血屋,穿上志愿者的红马甲投入工作,直至中午:为过往的群众发放无偿献血宣传页、讲解献血知识;为参加献血的人端茶倒水,宣讲献血前后的注意事项等;遇到献血人多的时候,主动维持现场秩序……2018年5月,因工作需要,禹州献血屋工作时间从上午9时延长至下午3时多,而他只要没有其他事,中午吃过饭后仍会来到献血屋奉献爱心。截至目前,他累计从事志愿服务时长达2049小时。

未来:希望一直献下去、服务下去

一个人做点儿好事并不难,难的是持之以恒。将平凡的小事认真做好,就是不平凡。

“3年来,他不讲条件、不计报酬,默默奉献,这种精神令人敬仰。”提起吕宗鉴,禹州献血屋的工作人员王艳由衷赞叹。吕宗鉴的事迹在周边传开,很多人对他表示佩服和赞赏。但也有不理解的人,觉得他做志愿服务费时、费力,有时候还要跟着受气,实在不值。面对他人的质疑,吕宗鉴不为所动。他说:“我是一名转业军人,也是受党和国家培养多年的党员干部,哪里有需要就要挺进哪里,哪里有困难就冲向哪里。想想那些急需用血的患者,如果通过我的努力让更多的人参与献血,帮助患者早日痊愈,我觉得就值!”

尽管已经脱下军装多年,吕宗鉴始终坚持“入伍初心不改,军人作风不变”,始终坚守着他的人生信条。

男子胃底藏肿瘤 医生内镜下切除



张志勇(右二)为患者实施手术 资料图片

□本报记者 马晓非

50岁的侯先生胃底有个直径将近4厘米的间质瘤。近日,许昌市人民医院消化内二科成功为其实施了胃底巨大间质瘤内镜下切除手术。该手术的成功实施,标志着许昌市人民医院在消化道肿瘤内镜下治疗方面迈上了一个新的台阶。

最近一年来,侯先生经常出现上腹部不适,被腹胀、厌食等困扰。半个多月前,侯先生因症状加重来到许昌市人民医院消化内二科就诊。通过胃镜检查,该科主任张志勇发现侯先生胃底部有一个直径大约4厘米的肿瘤。

找准了病因之后,侯先生及其家人一心想早日切掉肿瘤,可摆在他们面前的有两种手术方式:一种是传统开放手术,创伤比较大,需要切除掉一部分胃;另一种是消化内镜手术,创伤非常小,通过人体自然腔道即可将肿瘤切除,而且可以保留正常的胃组织。经过对比,侯先生及其家人选择了优势明显的消化内镜手术。

“就这名患者而言,采用消化内镜手术切除肿瘤难度还是比较大的。首先,要将肿瘤外膜完整地切除,以免肿瘤扩散。其次,肿瘤较大,将肿瘤取出并不容易。最后,肿瘤位于胃的底部,深入胃壁,与腹腔仅隔一层A4纸一般厚的浆膜层,需要先将胃壁全层切开,切掉肿瘤后再将创面缝合。这些对医生的技术水平和临床经验都是巨大的考验。”张志勇对记者说。

医界前沿

许昌市人民医院医疗新科技成果巡礼

把医疗保健服务送上门

□本报记者 马晓非

“宝宝最近身体怎么样?吃奶、睡眠好不好?”近日,在魏都区西关街道办事处烤厂社区李女士家,许昌市中心医院儿科主治医师郭会敏细心询问。将宝宝的情况告诉郭会敏后,李女士又询问了宝宝在生长发育过程中的一些问题,郭会敏耐心解答。

随后,许昌市中心医院儿科康复师赵振宇就宝宝的运动发育问题对李女士进行了指导,教会李女士如何观察宝宝生长发育,如何协助宝宝翻身、坐起等,从而促进宝宝健康成长。

这是许昌市中心医院肿瘤党支部组织党员深入社区开展志愿服务活动的场景。



日前,工作人员在美时医疗展台展示针对乳腺癌筛查研发的全球首台人工智能乳腺专用磁共振成像系统。这是这一系统在全球的首次亮相,它通过人工智能大数据读片系统进行乳腺磁共振早期筛查,为乳腺肿瘤全民筛查提供高效、精准、快捷和安全的检查手段。

第二届中国国际进口博览会在上海国家会展中心举行,吸引了众多世界医药企业前来参展。种类多样的先进医疗健康产品,为人类的健康未来带来无限畅想。

新华社发